

## 一、 文科省公佈「大學的架構改革方針」

文科省於六月九日公佈「大學的架構改革方針」，該方針之特徵在於經由國立大學的重新編制及統合，大幅度削減國立大學校數，並在經營運作大學之際，採行民間的經營管理方式。

該方針中，尚揭露設置由第三者客觀評估公私立大學的大學評估體制，對居上位的三十所大學進行重點式的預算分配及經費補助。其目的在運作大學時運用競爭原理，培育世界最高水準的國公私立的「居上位三十所大學」。

此項方針係小泉首相在國會答覆有關研議「國立大學民營化」的構想，再經由文科省制定，由遠山文科大臣於十一日在經濟財政諮詢會議上正式公佈。

日本歷來均進行國立大學的擴建及充實校舍設備，而類似此次明顯地要求各大學重新編制及統合以期削減大學校數舉措，卻是戰後首見。

文科省也針對國立大學的獨立行政法人化提出研議，並將於二〇〇四年度開時進行。此次所提出的改革方針並非僅進行全國原有九十九所大學的獨立行政法人化，還包括縮編或廢止、統合教師養成系統的大學及獸醫學領域等大學，尚考慮將各都道府縣的大學予以統合，並授權由地方政府管轄。

AB>00|00>0C>

至若有關採行民間經營運作方式，其目的在選用校外專家參與大學的運作組織，開創具有明確經營責任且機動化的有策略性的大學。